



## Megalakult Esztergomban a Magyar Dolgozók Pártja

Április 23-án történelmi jelentőségű nagygyűlés keretében egyesült Esztergomban a két munkáspárt s alakult meg az egyesülésből a Magyar Dolgozók Pártja.

A MKP nagytermében zajlott le az ünnepi aktus kétezer nyi dolgozó jelenlétében. Jelen voltak a nagygyűlésen dr. Rab Károly főispán, dr. Bády István polgármester, a MKP megyei bizottsága részéről dr. Hadanics Gyula és Német József funkcionáriusok, valamint a koalíciós pártok képviselői.

A Himnusz elhangzása után Mundi József elnök nyitotta meg a nagygyűlést, majd a szovjet Himnusz elhangzása közben Lenin emlékének szenteltek egyperces néma tiszteletadást.

Az ünnepi beszédet Német József, a MKP megyei propagandatitkára mondotta. Kitérően felépített beszédében rámutatott a két munkáspárt egyesülésének szükségességére és az egyesülés történelmi jelentőségére. Hogy az egyesülésből létrejövő új párt a Magyar Dolgozók Pártja nevet veszi fel, ezt az tette szükségessé, hogy az új pártban nemcsak a szigorúan vett munkásosztály tagjai találjanak helyet maguknak, hanem az egész dolgozó társadalom is. Jelentős állomás ez az egyesülés, ez az új pártalakítás a magyar történelemben. Természetesen a harc még nem ért

végét. Tovább kell dolgozni a végcél, a szocializmus megteremtésének érdekében.

Németh József beszéde után elsőnek a Nemzeti Parasztpárt részéről Muzslai Zsitva János üdvözölte a Magyar Dolgozók Pártját, kihangsúlyozva, hogy a Parasztpárt a parasztság megteremtésén dolgozik és hogy annak megteremtése után szorosabbra fűzze a parasztmunkásszövetséget s hogy ezzel egységesebbé váljon a Nemzeti Függetlenségi Front. A Kisgazdapárt részéről dr. Antóny Béla, a város részéről pedig dr. Bády István polgármester üdvözölte a Dolgozók Pártját.

A számos üdvözlő hozzászólás után a nagygyűlés megválasztotta az új vezetőséget. Elnök Sipeki Gyula, titkár Németh Pál, h. titkár Temesi Károly, kádervezető Fehér János, propagandista Steiner László, tömegszervező Tárnoky Ferenc, értelmiségi vezető dr. Szűcs Károly, közigazgatási vezető dr. Brassay György, oktatási vezető dr. Uhlyarik Nándor, kultúrvezető Bors László, ifjúsági vezető Kis Lajos, szakszervezeti vezető Tóth Gyula, R. G. parancsnok Horváth Dezső lett.

A vezetőség megválasztása után a nagygyűlés határozati javaslatot fogadott el, majd az Internacionálé elénklésével a történelmi jelentőségű egyesülési gyűlés befejeződött.

## A törvényszék épületében cserélt be lopott bélyeget a szabadlábrahelyezett betörő

Közöltük már, hogy 1947. őszén Bukai István volt postasegédlistizt a a csévi postán betöréses lopást követett el. Mintegy 8000 forint értékű bélyeget és készpénzt rabolt el. A rendőrség bravúros nyomozás során kiderítette bűnösségét, azonban kevés tárgyi bizonyíték merült fel s így csupán nyolchavi börtönre ítélték, amelyből négy hónapot kitöltöttek vettek és miután Bukai a bűnösség kimondása ellen fellebbezett, szabadlábra helyezték.

A fogházból hazaérve első dolga volt, hogy elővette szalmazsákjából az elrejtett lopott bélyegeket és azok értékesítéséhez fogott. Legelső alkalommal a törvényszék épületében lévő trafikban cserélt be lopott okmánybélyeget dohányra, majd még több helyen is cselekedett hasonlóan. Több postahivatalnál kísérelt meg bélyegeladást és egy ilyen alkalommal a szigetujfalui postamesternő jelentése alapján sikerült a rendőrségnek elfogni. Az elfogással egyidőben

megejtett házkutatás során Bukai lakásán is találtak bélyegeket.

A körülményes nyomozás sikerrel járt, Bukai István teljes beismerő vallomást tett. A rendőrség Bukait őrizetbe vette és most újabb eljárás indul meg ellene.

### Dunaparti kerthelyiség megnyitása

Értesítem a n. é. közönséget, hogy Deák Ferenc-utca 43. szám alatt lévő

### VÉNDIÓFA BOROZÓ Dunaparti kerthelyiségét

május elsején megnyitom.

Friss csapolású sörök.

Kitűnő fajborok.

Údító italok.

ROSTÁS ISTVÁN vendéglős.

**Felhívás.** A volt Szocdem. párttagokat, akik tagkönyvüket felülvizsgálás végett a pártban leadták, felhívják, hogy a tagkönyvek átvétele végett haladéktalanul jelentkezzenek a párt helyiségben (Vörösmarty utca).

## Május 1. ünnepi programja

Április 30-án este zenés takarodó és tűzijáték a Kuklender dombon.

Május elsején reggel zenés ébresztő. Kilenc órakor gyülekezés az EMVSE sporttelepen, ahonnan a tömegfelvonulás lesz a Széchenyi térre. Az itt megtartandó ünnepség keretében avatják fel a Centenárius Emlékművet. Az ünnepi beszédet Földes Mihály országgyűlési képviselő mondja.

Délután 3 órakor repülőavatás és repülő bemutató a repülőtéren. Itt az ünnepi beszédet Rédey György, az Országos Magyar Repülő Egyesület főtitkára mondja.

Délután 4 órakor gyermekek részére szabadtéri előadás a Széchenyi téren uszonnáztatással egybekötve. A délután folyamán labdarúgó-mérkőzések a sporttelepen.

Este 7 órakor művészt a MKP nagytermében.

A dolgozók ünnepén a két mozi állandós 1 forintos helyárrakkal tart előadást. A Nemzetiben „Lenin 1918” a Kultúrban pedig a „Boldog ifjúság” című szovjet filmalkotások, kerülnek bemutatásra.

## Szabadművelődési vándorkönyvtárak

A vallás- és közoktatásügyi miniszter Komárom-Esztergom vármegyébe a várm. szabadművelődési felügyelő javaslatára 7 darab vándorkönyvtárt küldött. A megajándékozott helységek: Bana, Epöl, Kocs, Koppánmonostor, Naszály, Szentgyörgypuszta és Várgesztes. A vándorkönyvtárakat a helyszínen a szabadművelődési felügyelő fogja ünnepélyes keretekben átadni rendeltetésüknek.

Mindegyik vándorkönyvtár 50 kötetet tartalmaz, tehát összesen 350 kötettel gyarapodott a vármegye szabadművelődési könyvtárainak anyaga. Az 50 kötetben gondosan össze vannak válogatva a legújabb kiadványok a szépirodalom, társadalomtudomány, történelem, mezőgazdaság, közigazdaság és általában a falu népét közelről érintő témák köréből. Ízléses, erős és lezárt ládákban van elhelyezve a vándorkönyvtár. A helységekben külön vándorkönyvtárkezelők fognak működni.

A könyvtár időről-időre vándorolni fog a megajándékozott helység, mint központ körül fekvő községekben, tanyákon és pusztákon.

Felbecsülhetetlen jelentőségű lépés ez a puszták és tanyák népének felemelésére.

Érdekes megemlíteni, hogy vármegyénk a legelső köztől szerepel a miniszter vándorkönyvtárakciójában.

# HÍREK

Különhajók hozzák Esztergomba hétvégi pihenőre a dolgozókat. Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter gondoskodott a dolgozók kirándulóhelyekre való szállításáról. A tervbevett kirándulóhelyek között szerepel Esztergom is. Gerő miniszter úgy rendelkezett, hogy Budapest—Esztergom viszonylatban vasárnap reggelként a MFTR három termesgőzöst fog indítani, melyek a hétvégi pihenőre jövő dolgozókat szállítják majd városunkba.

Folynak vármegyénkben a mezőgazdasági versenyek. A Vármegyei Mezőgazdasági Termelési Versenybizottság versenyre felhívó plakátjai csak most készültek el de ettől függetlenül már erős ütemben folynak vármegyénkben a mezőgazdasági versenyek. Esztergom várost Vác város hívta ki versenyre s Esztergom elfogadta a kihívást. Komárom-Esztergom vármegye Veszprém vármegyét hívta ki mezőgazdasági termelési versenyre. A vármegye területén belül legutóbb a baji földművesszövetkezet hívta ki versenyre az agostyáni, környei és dunaszentmiklósi földművesszövetkezeteket.

Ingyen riznyák a beteg csecsemőknek. Május 3-án hétfőn este 7 órakor a városháza nagytermében a MNDSz 17 kg riznyákat oszt ki ingyenesen a bélhurutban szenvedő csecsemők részére. Akinek ilyen beteg gyermeke van, az jelentkezzen riznyákért.

Oroszország amerikai szemmel. A MSzMT esztergomi csoportja május 6-án, Áldozócsütörtökön délután 5 és 7 órai kezdéssel a Szakszervezeti Székház nagytermében az „Oroszország amerikai szemmel” c. filmet mutatja be ingyenes bemutatóelőadásban. A két előadás között bélyegankét lesz, melyen jelen lesz több budapesti bélyeggyűjtő szakértő is.

Megalakult az ország első fakitermelő szövetkezete. A börtönbüntetését töltő Stern Jenő esztergomi fakitermelő cége megszűnt. Most a vállalat alkalmazottai szövetkezetet alakítottak s így fogják tovább folytatni a fakitermelést. A Fakitermelő, Értékesítő, Feldolgozó és Fuvarozó Szövetkezet, mint ilyen, elsőnek alakult meg az országban.

Őrizetbe vették a Szent Imre gimnázium volt iskolaszolgáját. Az esztergomi rendőrség Farkas Márton esztergomi lakost, a Szent Imre gimnázium volt iskolaszolgáját család, sikkasztás gyanúja miatt őrizetbe vette. A rendőrség felkéri mindazokat a személyeket, akiket Farkas Márton megkárosított, hogy jelentkezzenek a rendőrség büntügyi osztályánál.

## A békét szolgálja a szocialista tervgazdálkodás

Mintegy négyszáz ember hallgatta végig a MSzMT és a Szakszervezeti Tanács által rendezett vitaest sorozat harmadik előadását, melyen dr. Sándor Pál főisk. tanár, a Pénzügyi Központ igazgatója beszélt a szocialista tervgazdálkodásról. Előadásában rámutatott a tervgazdálkodás fontosságára, melyen keresztül a dolgozóknak a kapitalista társadalmi rendszerben soha el nem érhető jólét van biztosítva. Váholta, hogy a délkelet-európai államok tervgazdálkodása kiegészítik egymást, melyen keresztül gazdasági egységbe forrhatnak a tervgazdálkodásban résztvevő nemzetek. Addig, amíg a kapitalista gazdálkodás elengedhetetlen folyamánya az imperialista háború, a szocialista tervgazdálkodás pedig a béke egyik szilárd alapja.

A népszerű vitaest sorozat következő előadása május 11-én este 7 órai kezdéssel lesz a Dolgozók Pártja nagytermében, melyen Kassai Géza az Új Világ főszerkesztője a Szovjetunió és a kisnépek címmel tart vitaelőadást.

## Befejeződött az almásfűzítő-esztergomi vasútvonal átépítése

A hároméves terv keretében végzett legnagyobb munkák egyike az almásfűzítő-esztergomi vasútvonal átépítése volt. Az esztergomi osztálymérnökség 1947. április 3-án kezdte meg a munkát, mely azóta szakadatlanul folyt és most érkezett el befejezéséhez. Május 9-ére volt a munka befejezése tervezve, azonban már április 22-én befejezést nyert. Az Országos Tervhivatal 9 millió forintot utalt ki erre a vasútépítő munkára. Az újjáépített vonalon az eddigi 30 km-es órasebesség helyett 60 km-es órasebesség lesz, tehát jelentősen megrövidül a menetidő, amint arról már egy korábbi cikkünkben be is számoltunk. A vonal ünnepélyes megnyitása előreláthatólag május 20-án lesz. Ezen ünnepélyes megnyíláson valószínűleg Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter is meg fog jelenni.

Csak néhány napig tartózkodik már városunkban P. Sergius, a világhírű grafológus és asztrológus. Ezen idő alatt Simor János u. 8. szám alatti lakásán bármely időben felkereshető. Bámulatossá pontossággal állapítja meg bárkinek a jellemét, multját, családi körülményeit, taná-

## Az Esztergomi Szabad Egyetemről

van némi mondanivalónk.

Ismeretes, hogy április 6-án megkezdte működését a Katolikus Irodalomtudományi Intézet rendezésében az Esztergomi Szabad Egyetem.

A kultuszminiszter még nem adta meg az engedélyt az egyetem megnyitására. Az esztergomi Szabadművelődési Tanács a hét folyamán foglalkozott e kérdéssel és oly értelemben határozott, hogy javasolja az engedély megadását.

A koalíciós pártok képviselői úgy vélekedtek, hogy szükség van Esztergomban egy Szabad Egyetemre, mert hiszen az városunk és a város népe kultúrnyívójának felemelését segíti elő, különösen tudva azt, hogy a Szabad Egyetem nemcsak egy alkalommal, de folytatólagosan fogja működését kifejteni évenként kétszeri háromhónapos terminusokban.

Amilyen örvendetesnek mondhatjuk ezt a tényt, úgy ki kell fejeznünk aggályainkat is. Aggályainkra semmi esetre sem az ad okot, hogy katolikus részről szervezték meg ezt a Szabad Egyetemet, hanem inkább az, hogy Mindszenty bíboros hercegprímás politikai törekvéseinek elősegítése céljaként történt a kezdeményezés. Ezt a Szabad Egyetem szervezői bizonyos helyeken ki is hangsúlyozták.

Ennek tudatában is javasolták a koalíciós pártok képviselői a Szabad Egyetem engedélyezését, amivel bizonyosságot tettek arról, hogy a meg egyezést kívánják elősegíteni az egyház és a demokrácia között. Természetesen ez a jóindulat nem az egyház palástja mögé bújt reakció és annak törekvései támogatását jelenti, hanem a bizalmat, hogy az egyház is lássa be a meg egyezés szükségességét.

Minden aggályunk eloszlik, ha a katolikus kezdeményezésből megszületett Szabad Egyetem reakciós törekvés nélkül teljesíti hivatását, amit másképp nem is tudunk elképzelni. Így valóban nagy szolgálatokra lesz hivatva s megérdemel minden támogatást.

Reméljük, hogy a Szabad Egyetem vezetősége belátja igazunkat és az igaz úton irányítja intézményét.

csof. útmutatást ad a jövőre vonatkozólag, felvilágosítást ad hozzátartozóiról is. (x)

Árendemény a strandon. A Dolgozók ünnepén, május 1-én rendkívüli árendeményt nyújtanak a strandon. A fürdőjegy ára 1'20 forint.

# SPORT

**EMVSE I.-Monor 2:2.** Garamvölgyi II. szép góljával Esztergom szerezte meg a vezetést és bár az első félidőben állandó fölényben volt az esztergomi csapat, mégsem tudott több gólt elérni. A második félidőben a vendégcsapat kerekedett felül olyannyira, hogy a kiegyenlítés után a vezetést is megszerezte. Esztergom csak nehéz küzdelem árán tudta Garamvölgyi I. révén a kiegyenlítő gólt megszerezni.

**Bírálat.** A mérkőzés első félideje szépnek mondható, a második félidőben azonban esztergomi részről igen eldurvult a játék. Schmieder és Balatoni megállták helyüket, Garamvölgyi II. is szépen játszott, a többiek azonban igen sok hibát követtek el. Mindent összegezve az eredmény igazságos.

**EMVSE II-Annayölgy 5:1.** Gyenge ellenfelét könnyűszerrel győzte le a második csapat.

**Tokodi ÚSC-EVSE 4:1.** A szabadnapos bajnokjelölt csapat csak szerencsével győzte le otthonában a lelkesen játszó esztergomi vasutasokat.

**Ökölvívás.** Április 25-én az EMVSE ökölvívói közül Czeller és Gottlieb vettek részt Győrben az északdunántúli senior bajnokságért folyó küzdelemben. Mindkét boxoló dicsőséget szerzett városunknak. Czeller első lett pehelysúlyban s így elnyerte az „Északdunántúl legjobb boxolója” bajnoki címet. Gottlieb váltósúlyban indult s a harmadik helyen végzett. Gottlieb is megnyerte volna a bajnokságot, de a bíró szabálytalanságért leléptette.

Ez a két győzelem is igazolja a csapatgyőzelmeken túl, hogy Esztergom ökölvívói jó formában vannak és méltón viselik Esztergom színeit.

Május 2-án vasárnap este 8 órai kezdettel a budapesti Partizán ökölvívó csapattal mérkőznek boxolóink az EMVSE székházban.

**Sportprogram.** Május 1-én d. u. 1/2 5 órai kezdéssel a győri MÁV DAC csapatával játszik barátságos mérkőzést az EMVSE. Előtte 1/2 3 órai kezdéssel old-boy mérkőzés lesz. Május 2-án 1/2 3 órai kezdéssel az EMVSE II. Sárissáppal játszik bajnoki mérkőzést, az EMVSE-EVSE kombinált pedig 1/2 5 órai kezdéssel a budapesti Dohánygyár csapatával játszik barátságos mérkőzést.

**Sakk.** Belejeződött az 1947/48. évi Bp-i Csapatbajnokság. Sakkcsapatunk, amely a IV. osztályban vette fel a versenyt, a negyedik helyre került. Utolsó mérkőzését az elmúlt vasárnap Csepelen 75:45 arányban nyerte meg, az Élelmiszer Munkások csapata ellen. Ebben az évben az

első négy helyezett kerül feljebb az osztályból és így sakkcsapatunk jövőre már a III. osztályban fog tovább szerepelni. Az állandóan idegenbe utazó sakkozók kiküzdötték a nekik járó helyet a magyar sakkéleiben és Esztergom város sport-szerető társadalmá büszke lehet sakkozóira.

Most folyik városunkban a Népi Sakkbajnokság döntője, amelyen a csoportgyőztesek vesznek részt, a jövő héten pedig a megyei döntőre kerül sor.

*Az esztergomi járásbírószágtól.*

Pk. 3886/1948/2. sz.

## Hirdetmény.

Az esztergomi járásbírószág Könyg Jenő piszkei lakos kérésére Könyg Jenőné szül. Klein Irén volt piszkei lakos holtánnyilváníttása iránt az eljárást a 4780/1946. M. E. sz. rendelet alapján megindította és Könyg Jenőné részére ügygondnokul dr. Berényi Róbert esztergomi ügyvédet rendelte ki.

Az elhunyt személyére vonatkozó adatok a következők:

Klein Irén született Nagykeszin 1905. augusztus 23-án Klein Rudolf és Fleischmann Krisztina szülőktől. Házasságot kötött Könyg Jenővel 1935. december havában Dunaalmáson. Utolsó ismert lakóhelye Piszke. Ugyanitt van ingatlanvagyon.

Az eljárás eddigi adatai szerint Könyg Jenőné szül. Klein Irént 1944. május 15-én Piszkeről Esztergomba, majd innen Komáromba, végül pedig Auschwicba szállították, ahová 1944. június 15-én érkezett meg. A megérkezéskor Könyg Jenőné szül. Klein Irént abba a csoportba állították, akikkel a másik csoportba állított deportált többé nem találkozott.

A bíróság felhív mindenkit, akinek Könyg Jenőné sz. Klein Irén életbenlétéről, vagy halálának körülményeiről, különösen pedig arról van tudomása, hogy Könyg Jenőné sz. Klein Irén a fentebb megjelölt időpontot túlélte, ezt a bíróságnál, vagy az ügygondnoknál a jelen hirdetménynek a bíróságnál való kifüggesztésétől számított 60 nap alatt jelentse be.

A határidő eltelté után a bíróság az egyébként rendelkezésre álló adatok alapján fog határozni a holtánnyilváníttás kérdésében.

Esztergom, 1948. április 5.

Dr. Prokopp Gyula s. k., járásbíró.

Az esztergomi rendőrkapitányság bűnügyi osztálya felkéri azt a levélíró, aki 1948. március 8-án Kenyérmezőmajorban a rendőrség (Detektív főnök) címére posta újján levelet adott fel, hogy jelentkezzen a kapitányság I. emelet 14. sz. szobájában.

Négyéves Ipari Leányközépiskola nyílt Esztergomban internátussal egybekötve. Az iskolai elméleti ismeretek és nyelveken kívül a női szabás- és varrásban való szakszerű képesítést és a háztartásvezetésben gyakorlati képzést ad növendékeinek. Érettségi után mestervizsgát tehetnek, amely önálló iparra jogosít. Érdeklődni lehet: Irgalmas Nővérek, Esztergom-Viziváros címen.

## APRÓHIRDETÉSEK

**Óra- és ékszerjavítást** jótállás mellett vállalok. Engelhardt I. utóda Knisch L.-né, Esztergom, Kossuth L. u. 18. — Bérmaajándékok nagy választékban.

500 kc<sup>3</sup> Triumph oldalkocsis **motorkerékpár** alkalmi áron eladó. Bajcsy Zsilinszky út 47.

**Eladó** tábori lőtérnél szoba-konyha 400 C-öl telekkel. Ugyanott 100-as SHB motorkerékpár. Cím Felsőszérfű-utca 7.

**Eladó** egy kertes ház és egy házrész, esetleg elcserehető, bombasérülttel is. Cím Rozália-u. 5. sz.

Jókarban levő 100-as **motorkerékpár** eladó. Szentgyörgy-u. 2.

**Eladó jókarban levő cséza és féderes kocsi** Balassa-u. 2.

**Eladó** egy modern kertes családi ház. Cím Huszonhatos-utca 16.

**Eladó** 1 igás ló, 1 egylovas, 1 kétlovas kocsi, 2 drb lószerszám. Huszonhatos-u. 16.

**Eladó ház.** Érdeklődni lehet Szent Anna utca 5. szám alatt.

## NEMZETI FILMSZINHÁZ

Május 2—3-án, vasárnap, hétfő:

### ALVILÁG VÉGNAPJAI

Május 4—5-én, kedd, szerda:

### UTONÁLLÓK RÉME

Május 6—7-én, csütörtök, péntek:

### FEGYENCLÁZADAS

### KULTÚR MOZGÓ

Május 2—3—4-én, vasárnap, hétfőn, kedden:

### A megfagyott gyermek

Május 5—6-án, szerda, csütörtök:

### A BAGDADI TOLVAJ

Május 7-én, pénteken:

### ÉJFÉLI JELADÁS

Az előadások kezdete hétköznap 7 és 9, vasárnap és ünnepnap 3, 5, 7 és 9 órakor.

## SZABAD ESZTERGOM

Szerkesztésért és kiadásért felel:

**MUZSLAI ZSITVA JÁNOS**  
főszerkesztő.

Szerkesztőség:

ESZTERGOM, DEÁK FERENC UTCA 32.  
Telefon: 63.

Kiadóhivatal:

ESZTERGOM, SZENT LŐRINC UTCA 5.  
Telefon: 15.

Nyomatott Buzárovits G. könyvnyomdájában.

Esztergom, Szent Lőrinc utca 5.

Felélős vezető: Zachár Gyula.